

# LA PROPAGANDA

PERIODICO SEMANAL

DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

DIRECTOR,  
DON ENRIQUE ESCRIBANO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
4-Barrio Nuevo, 4

ADMINISTRADOR  
DON FRANCISCO JIMENEZ

Por haber tomado una parte activa los redactores de LA PROPAGANDA en la pasada lucha electoral, no ha podido publicarse este periódico con la regularidad debida.

Rogamos á nuestros suscriptores nos dispensen esta falta, que prometemos indemnizar debidamente.

LA REDACCION.

## PAZ Á LOS VENCIDOS.

La lucha electoral ha terminado. En medio de la exaltacion producida durante el combate, se han despertado rencores y odios que son los mensajeros de repugnantes venganzas.

El país ha sabido sobreponerse á las asechanzas que se le han tendido, y escogiendo entre los hombres que tan solo pretenden explotarle y los que son sus constantes defensores, ha dado la victoria á los últimos, apesar del oro que se ha derrochado para prostituir al cuerpo electoral, comprando el sufragio de ciudadanos honrados, como se compra el cuerpo de una prostituta á fin de saciar repugnantes impurezas.

La opinion pública rara vez se equivoca. Sabia que detrás de la máscara con que hoy pretendian encubrirse, se hallaban los hombres de ayer, los caciques y los odiosos usureros, á quienes detesta por considerarles sus encarnizados enemigos.

Por eso se ha agrupado al lado de los que sabe no le abandonan, de los que siempre están á su lado en la desgracia, de los que se sacrifican constantemente por su felicidad, sin exigirles el más pequeño obolo por sus constantes servicios.

Y la leccion ha sido terrible. Apesar del oro, de los innumerables agentes, de las escrituras de préstamo, de las amenazas, de las promesas y de las imposiciones de ciertas autoridades, el cuerpo electoral ha acudido á las urnas dispuesto á acabar de una vez con los que consiguieron sus tiranos, y una importante mayoría ha dado el acta de diputado al patrocinado de aquellos á quienes el país aprecia y estima, por haberse hecho dignos con su conducta de estimacion y aprecio.

El combate ha terminado. Ahora es necesario que los electores puedan apreciar la diferencia que existe entre sus tiranos de ayer y sus actuales amigos. Nada de venganzas, de egoistas aspiraciones, ni de peticiones privadas. El Diputado elegido tan solo debe hacer uso de su prestigio é influencia para llevar á cabo reformas que son cada día más necesarias y que son de interés general.

Eso es lo que deben pedirle sus amigos; eso es lo que deben demandarle sus electores.

Tiempo es ya de que terminen esas intestinas contiendas que arruinan á los pueblos. Para nosotros todos serán iguales y lejos de fomentar esos odios procuraremos hacer desaparezcan donde quiera que existan. Sabemos que la mayor parte de los electores que han vendido su voto, lo han hecho impulsados por la necesidad ó por

temor á terribles venganzas. Algunos verdugos de los infelices labradores, se han aprovechado de su hambre, de la que son ellos la causa, para comprar su conciencia. ¡Ah, si el cuerpo electoral hubiese podido obrar libremente! Entonces se habria visto hasta donde alcanzaba el prestigio de ciertas gentes.

A los infelices habitantes de este país, que hoy han faltado á su deber, les conceptuamos irresponsables del acto que han llevado á cabo. Por eso aconsejamos á nuestros amigos olviden el hecho y les consideren como sus hermanos en la desgracia.

Por nuestra parte, ya lo hemos dicho, lejos de guardarles rencor alguno, estamos dispuestos á tenderles la mano y á prestarles cuantos servicios nos reclamen.

El velo del olvido ha cubierto en nuestra alma á todo impulso rencoroso.

Nuestras aspiraciones no se encierran en los estrechos límites del odio personal.

Queremos que, á toda costa, se funde un establecimiento de crédito en esta provincia, á fin de matar esa repugnante usura que nos está arruinando.

Y queremos que nuestras autoridades no tengan más norte que la justicia, á fin de aniquilar á ese caciquismo que nos deshonra.

Para conseguir uno y otro, es preciso que todos los buenos ciudadanos se unan deponiendo sus prevenciones y sus odios, ante el comun interes.

Por eso gritamos en medio de nuestro triunfo. ¡Paz á los vencidos!

Únicamente consideramos indispensable aniquilar á media docena de reptiles, que pudieran emponzoñar todo con su asquerosa baba.

Y eso se hará Dios mediante.

Puesto que les consideramos como una calamidad pública, les haremos una guerra sin cuartel, hasta arrojarles á sus cabernas.

Y que silben y se enrosquen enfurecidos.

Su corage tan solo hará asomar la risa del desprecio á nuestros bábios.

¡Valdrán entonces tan poco!

## LAS CORRIENTES DEL DIA.

Ese hondo malestar que se manifiesta con tanta vehemencia en la agricultura y el comercio de todas las naciones, malestar nacido por virtud de varias y bien complejas causas, está dando lugar á una serie de medidas encaminadas principalmente á resguardar los intereses propios de las acometidas y asechanzas de los intereses extraños que se mueven incesantemente como si obedecieran solícitos á una ley de equilibrio inestable, y cual si buscaran el centro de gravedad para mejor regularizar su desenvolvimiento y marcha progresiva.

En Francia, la democrática Francia, álzase un inmenso clamoreo en demanda de proteccion para los productos del país, y al empuje formidable de la opinion ceden las Cámaras y el gobierno, y se escogitan los medios más adecuados para dar satisfaccion cumplida á una demanda tan racional y justa.

Los Estados-Unidos, ese nervio donde radican todas las energias de la vida social, ese pueblo de ayer, capaz por sí solo de invadir todos los mercados del mundo, se cree también en la obligacion de mirar por sus intereses, y da

lugar el *bill Mac-Kimley* que ha sido un rudo golpe asestado á las naciones del continente europeo.

Inglaterra con su política de expansion colonial; Alemania con su extrategia de cábalas y componendas, la agitacion de las clases proletarias de Italia, dolorosa huella de una política aventurera y peligrosa; todos los síntomas revelan por modo elocuente que acecha el peligro, un peligro inminente, vanguardia de una catástrofe segura, si no se acude con remedios heroicos y eficaces á poner dique al torrente avasallador que avanza con repetido relampagueo allá, en el ennegrecido horizonte, y con sordo rumor arriba en la densa atmósfera.

¡De aqui esa inquietud en todos los pueblos, y esas medidas radicales para dejar á cubierto los intereses propios, como aconseja un elemental instinto de conservacion!

Pues bien, cuando todos los pueblos más vigorosos que el nuestro, respondiendo al rigor de las circunstancias, con un alto espíritu de prevision, se ponen en guardia contra las contingencias de un porvenir próximo: querer que el nuestro, débil y anémico por continuos y lamentables excesos, permanezca desprevenido, y siga una política contraria á lo que reclama el interés público, es sencillamente un delirio de alta traicion para la patria, y un imprudente abandono cuyas funestas y fatales consecuencias no habian de tardar en dejarse sentir con abrumadora pesadumbre.

No son no, esos gritos de alarma irritantes exigencias de los *trigueros*, como parecen decir con afectado desden los acérrimos partidarios de la escuela librecambista; en ese aviso leal se confunden las voces de todo el país productor, y fuera insensato no dar oídos á una pretension tan natural, manifestada de una manera tan solemne y decidida.

Para probar la bondad de esa causa no hay más que estudiar con alguna atencion el rápido y poderoso empuje que ha adquirido en España la idea proteccionista.

Y este milagro que por tal debiera tenerse á juzgar por el número de creyentes que ha puesto á su devocion, debese atribuir á la dura ley de las circunstancias que han ido á herir en lo más hondo á cuantos elementos constituyen la verdadera riqueza del país....

Nosotros no desesperanzamos de que venga el remedio á tiempo, y se conjure con medidas previsoras el doloroso conflicto que se avecina.

El hermoso espectáculo que ofrecen todas las provincias agrupándose alrededor de una causa tan simpática, nos lo prueba.

Por lo que á nosotros toca, en la porfia pendiente, pobres soldados de fila, luchamos con fé ardorosa, pero sin otros recursos que los que tenemos á mano.

Nosotros combatimos por el mejor éxito de la empresa, y si llega la hora del triunfo, en él encontraremos nuestra mayor recompensa.

Entonces, satisfechos de haber cumplido con un deber que nos demanda la patria, nos retiraremos á las obscuridades de nuestra existencia, y allí viviremos tranquilos sin otra honrada aspiracion que, cuando sucedan otras edades á la nuestra y hable la historia más tarde, de esta porfiada lucha, puedan decir nuestros hijos, recordando conmovidos estos dias de combates:

¡Nuestros padres pelearon como buenos en favor de tan noble causa!

## DE TODO UN POCO.

NUESTROS FUTUROS SENADORES.

El Marqués de Casa Pacheco.

Francisco Garnica le llamábamos en Valladolid los que con él estudiábamos derecho.

Es uno de los caracteres más rectos de esta nacion é incansable defensor de los agricultores.

Pertenece á la «Liga Agraria» de cuya asociacion es digno Vicepresidente.

Más economista que político, más amante del labrador que de los oropeles de la Corte, vive casi siempre en sus posesiones, dedicando toda su inteligencia, que no es poca, y su mucha ilustracion, á hacer que el problema agrícola se resuelva en esta nacion en la forma debida.

Es un correcto publicista como habrán tenido ocasion de ver, en más de una ocasion, los suscriptores de este periódico, leyendo algunos de sus luminosos artículos.

Hubiera sido casi imposible haber hallado un hombre más apropósito que el Marqués de Casa Pacheco para representar á esta provincia, en la que posee cuantiosos bienes.

Su triunfo está asegurado, pues el nombre del ilustre Marqués es la mejor bandera para ir á la victoria.

D. Lorenzo Guillelmi.

Es oriundo de esta provincia.

Distinguido oficial del cuerpo de artillería, se retiró hace tiempo y hoy es ordenador general de pagos del Ministerio de Estado.

Afectuoso, ilustrado y deseando ser útil á los que mira como sus conterraneos, ha de ser un poderoso aliado del Sr. Marqués de Casa Pacheco en todo cuanto pueda realizarse para regenerar este país.

Tanto uno como otro candidato son ajenos á nuestro funesto caciquismo y á las miserias que nos debilitan y arruinan. Su aspiracion es hacer algo que sea útil á esta provincia, sin descender á esa lucha de campanario que tanto agrada á algunos.

El Sr. Guillelmi posee cuantiosos bienes en este país, en el que es uno de los primeros contribuyentes.

Esta es la mejor garantía de su gestion, si como esperamos, obtiene el triunfo.

Se halla casi terminado el magnifico puente del ferro-carril en Almazan.

Es una magnífica obra que honra á sus constructores y que merece verse.

En breve empezará la construccion sobre el Golmayo, cuyos materiales hemos tenido ocasion de ver.

La distinguida señora del Director del ferro-carril de Torralba se ha instalado con sus hijas en la bonita posesion de Vista Alegre, próxima á Almazan.

La enviamos nuestro saludo.

Se dice que en Medinaceli se encontraron, por casualidad, despues de su derrota, los señores Ruiz, Prieta y Muñoz.

—¿Y qué dijeron?

—El primero se lastimó de haber sido tan poco previsor en los últimos momentos, confiando, con bastante razon, en que su adversario no gozara del triunfo.

El segundo contó un cuento y enseñó un cantar que traía de la ermita de San Saturio.

Y el tercero no hizo mas que mirarse á los bolsillos, como quien acaba de ser....

Ah, se me olvidaba; completaban el cuadro otras dos figuras de tan escasa importancia hoy, que creo conveniente no nombrarlas.

El Sr. Fuenmayor, el omnipotente ayer, el protector de los caciques, ha sido derrotado en la pasada eleccion en su tierra de Berlanga, por más de quinientos votos.

Esto le demostrará que el sistema por él seguido no es el mejor para adquirir simpatias.

Por eso creemos muy conveniente que el país le haga retirarse á la vida privada, á fin de que pueda llorar pasadas culpas.

Ese palomar ha de ser el amo de la provincia.

Esto dicen que manifestó, loco por su triunfo, el Sr. Martínez Asenjo, señalando á Medinaceli.

Arrogante moro estás.

Baje usted un poco la voz, compadre.

Ni usted tiene condiciones para conseguirlo, ni las tendrá nunca.

Ese palomar no saldrá del estado en que hoy se encuentra.

Por cierto bien deplorable á causa de ciertas cosas que muchos de mis lectores no ignoran.

La frase es excesivamente ridícula. Pero convendría no la olvidasen los electores de Almazán. Por si acaso.

Se cree que antes de dos meses saldrá a suabasta la construcción del ferro-carril de Soria á Sangüesa.

Los trabajos empezarán, regularmente, en el mes de Mayo.

El Sr. Marqués de Grijalva, tiene bastante buen criterio, para no desconocer los móviles que han impulsado á los electores de Medina-celi á realizar lo que á última hora han llevado á cabo.

Por este lado puede estar muy tranquilo nuestro apreciable compañero *El Avisador Numantino*.

Es más: nos consta que D. Jacinto María Ruiz tiene buena memoria y que sabrá dar en su día á cada uno lo que merece. No lo dude el colega.

Con motivo del escrutinio general para la proclamación de un Diputado en este distrito, hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á nuestro amigo y discípulo D. Francisco Alcalde, Juez de instrucción de la capital, quien presidió dicho acto con un acierto y una imparcialidad dignos del mayor encomio.

El jueves regresó á Soria nuestro querido amigo, quien no será extraño venga á pasar algún día entre nosotros.

Para que puedan apreciar los futuros padres de la patria el estado en que se halla esta desgraciada nación y para que los españoles, si continúa esa farsa que nos arruina, cojan una escoba y barran esa lepra política que nos deshonorá; esos vividores de oficio cuyo patrimonio se funda en la osadía y en el egoísmo; algunos de esos elementos que se llaman fusionistas y que no son, por lo general, mas que explotadores del que vive del trabajo y del sudor y de las grandes privaciones, publicamos el siguiente cuadro:

Años.	Ministros.	Déficit. Pesetas.
1868-69	Sr. Orovio	147 1/2 millones
1869-70	» Figuerola.	270 »
1870-71	» Figuerola.	306 »
1871-72	» Camacho.	113 »
1872-73	» Echegaray.	92 1/2 »
1873-74	» Carvajal.	196 »
1874-75	» Camacho.	275 1/2 »
1875-76	» Salaverria.	319 1/2 »
1876-77	» Salaverria.	52 1/2 »
1877-78	» Barzanallana.	110 »
1878-79	» Orovio.	102 »
1879-80	» Orovio.	118 »
1880-81	» Cos Gayon.	141 »
1881-82	» Camacho.	68 1/2 »
1882-83	» Camacho.	41 1/2 »
1883-84	» Pelayo Cuesta.	86 »
1884-85	» Cos Gayon.	94 1/2 »
1885-86	» Cos Gayon.	134 »

En 1886-87 88-89 y 90 han sido Ministros Camacho, Puigcerver, D. Venancio Gonzalez etcétera, y todos ellos han saldado sus presupuestos en 100 millones ó más de déficit.

Ahi tienen los electores un cuadro que podrían acompañar los fusionistas á sus candidaturas, añadiéndoles una sola frase.... esto es una farsa.

Paga la tierra 22 por 100, y mueren los agricultores á manos de la usura insaciable y pujante cada día más.

La contribución industrial es un inmenso lío que nadie entiende, pero que lleva la ruina á la clase media por su intolerable desproporcionalidad.

Los consumos, únicos recursos municipales, cuestan al pueblo español 400 millones para que lleguen tan solo 85 ó 90 á las arcas del Tesoro.

No tenemos carreteras, ni canales, ni pantanos. Las tierras regables están en la espantosa proporción de un 6 por 100 del total que España cultiva.

Los transportes son caros y malos, las oficinas del Estado, verdaderas cajas de Pandora, en las que tan solo pueden penetrar manos influyentes.

No se resuelve un expediente que no cueste dinero. El asunto más claro lo hacen turbio los caciques y mangoneadores.

No se conoce el crédito mas que para los gordos; ni se legisla mas que para los poderosos, en materia de crédito.

Las Diputaciones están en quiebra, como los Ayuntamientos.

La vida rural es imposible por el espantoso caciquismo imperante.

Se falsifica todo, hasta el país, y se envenena al público, mientras se arruina la producción nacional.

No queda ni el recurso de emigrar, porque las Américas están perdidas.

La agricultura ya no produce ni el trigo, ni afeite, ni patatas, que se consumen. Y el vino, que era nuestro gran recurso, está en vísperas de tenerse que tirar.

La vida es imposible por lo cara; el contrabando mata al comercio, como las falsificaciones matan la producción.

La industria no puede luchar y las fábricas se cierran. Los obreros y braceros no tienen más porvenir que el hospital, si los hubiera en España.

Aquí no se trata de otra cosa que de desplumar al prójimo, y no hay más negocios que los grandes agios y las jugadas de Bolsa.

Todo esto, que es una mala copia del cuadro del hambre, deberían decir en sus arengas los candidatos fusionistas.

Todo lo demás es música celestial.

No podemos decirle, hoy por hoy, á nuestro apreciable colega *El Noticiero* los fundamentos que tenemos para manifestar se empezará muy pronto á construir el ferro-carril de Valladolid á Ariza.

Como estas cosas hay que dejarlas al tiempo, quizás más pronto de lo que creen algunos, podrá apreciar el colega no estamos equivocados.

Y conste que nuestras noticias no proceden de donde el colega supone.

Ha terminado la lucha para el nombramiento de diputados.

Los fusionistas de esta provincia, apesar de haber estado cinco años en el poder y de contar con casi todos los Alcaldes y Jueces municipales, por ser ellos quienes los nombraron, han sido derrotados en los distritos, triunfando en el tercero, gracias al lastre republicano y á algunas otras cosas que se sabrán algún día.

¿Qué demuestra esto? Que el partido fusionista no tiene en esta provincia prestigio ni arraigo, y que si los conservadores saben gobernar, le harán desaparecer á poca costa.

Y sino al tiempo.

En Francia, en Inglaterra y en Alemania, principalmente, se ha puesto muy de moda una costumbre en los grandes convites de la gente rica, que además de ser muy elegante y distinguida, tiene la ventaja de que fomenta la agricultura, es decir, que realiza el sabio precepto de mezclar lo útil con lo agradable; consiste la costumbre en presentar sobre la mesa, á manera de centro de ella, los árboles frutales, cultivados *ad hoc* en estufas y por procedimientos especiales, cubiertos de abundante y sazonado fruto, ya sea éste ciruelas, melocotones, peras, cerezas ú otro. El aspecto del arbolito esbelto, limpio y fresco, colocado en una lujosa maceta, es encantador, y debe de serlo más todavía el cortar de sus ramas la fruta y ponerla en el plato uno mismo al llegar los postres.

Compondrán el futuro Congreso de Diputados:

Añictos.	
De la Península.	259
De Puerto Rico.	9
De Cuba.	20
Total.	288
Fusionistas.	
De la izquierda.	21
De la derecha.	50
Gamacistas.	13
De Puerto Rico.	4
Oposición de Cuba.	10
Autonomistas de Puerto Rico.	2
Reformistas.	13
Martistas.	8
Republicanos.	27
Carlistas.	8
Total.	156

Es indescriptible el entusiasmo que ha habido en todo este distrito al saberse el triunfo del Sr. Gomez Pizarro.

El día de su proclamación habria en esta villa más de mil aldeanos, deseosos de saludarle, y la manifestación que se realizó con dicho motivo fué imponente.

Digno es el Diputado por el Burgo de tantas pruebas de cariño, pues durante el tiempo que ha estado entre nosotros ha sabido captarse generales simpatías. Pero en nuestro concepto la mayor parte de dicho entusiasmo obedece á la necesidad que siente este país de salir de las manos de ciertos caciques que lo...

He aquí porque fué nuestro Director calurosamente aplaudido y victoreado cuando dirigió la palabra á los interventores.

Guerra al caciquismo. Este ha sido siempre el lema de nuestra bandera.

Y lo combatiremos donde quiera que exista y ejerzalo quien quiera.

Nada de venganzas personales. Salvar al país es lo que hace falta. Para ello es preciso constancia y buena fé.

Ah, se nos olvidaba.

También consideramos es indispensable acabar con los tiranos de esta comarca. Para conseguirlo tan solo debe adoptarse un medio. Obrar de una manera completamente contraria á como ellos han obrado. Y haciéndolo así estamos seguros del éxito.

El viernes salió para Madrid, acompañándole hasta Almazán nuestro Director, el Diputado por este distrito D. Joaquin Gomez y Gomez Pizarro.

Más de trescientos electores les despidieron, dando muestras del mucho cariño que profesan á su nuevo representante.

Confiamos en que el Sr. Gomez Pizarro corresponderá con sus actos á tantas pruebas de afecto, llevando á cabo todo cuanto sea posible realizar en beneficio de esta desgraciada comarca.

Y de este modo verá en el porvenir que sus electores son agradecidos.

Si no obra así, nosotros seremos los primeros en arrojarle la piedra.

Y caiga el que caiga.

«Nació sucio y ruin como hijo de tales padres, y en cuanto vió la luz, se horrorizó de su forma.»

Así podríamos empezar un artículo refiriéndonos al papelucho *Las Circunstancias*.

Pero lo consideramos inútil. Sería darle demasiada importancia.

Decía el papelucho que nuestro Director sabe poco latin.

Lo bastante para dar lecciones al autor del suelto.

Únicamente debemos confesar que el señor Escribano no ha conjugado jamás el verbo... en ninguno de sus tiempos.

Eso lo deja para otros.

Se conoce que los redactores del papelucho descendiendo de la Giralda, cuando con tan poco acierto critican á nuestro querido amigo el Sr. Marqués, por haber sido su padre Maestro de escuela, lo cual le honra mucho.

¿Qué quieren ustedes, será una desdicha, pues no todos podemos ostentar como blasones un troquel ó una porra; pero de todos modos, bueno es que conste que D. Eustaquio Marqués prefiere su ascendencia á la de algunos caballeros.

Este año han estado desanimados los carnavales en esta villa.

Como los habian adelantado los redactores del papelucho, no tenia ya nadie gana de bromas.

¡Son tan guasones!

Debemos advertir á los señores que pretenden saberlo todo, que hoy no existe en esta villa gabinete negro. Eso lo habia en otros tiempos. Cuando se comerciaba con lo divino y lo humano. Por eso sienten algunos se les haya obligado á cerrar la tienda.

¡Están tan malos los tiempos!

Nos alegramos de que el Sr. Morenas sea reformista.

Aunque lo ha disimulado mucho.

De todos modos vale más se dedique á político que á profeta.

El hombre predijo que iba á triunfar don Julian Muñoz por mas de mil votos y ha sido derrotado por cuatrocientos.

Apesar de aquellas caritas en andaluz, en las que con tamponco comedimiento se falta á una señora, á la que más de cuatro veces han llenado de lisonjas y adulaciones el Sr. Morenas y sus actuales amigos.

Esta visto que D. Ricardo posee mediana mano para sacar pollos.

Se conoce tiene mala sombra.

Los Sres. Escribano y Marqués no necesitan credenciales.

Las dejan para los aspirantes á gobernadores.

Aunque sea *in partibus infidelibus*.

Y nada más señores, pues estamos seguros que á los lectores del papelucho les habrá producido náusias cuanto en él se manifiesta, conociendo como conocen la negra historia de algunos de sus colaboradores.

¡Son tan simpáticos!

Tan simpáticos, que han llevado al Sr. Muñoz á la derrota, apesar de los doce mil del pico que le han.... gastado.

En buenas manos andaba el juego.

Y aun habian ciertos caballeros de dignidad, de prestigio, de honradez.

Pua. ¡Qué asco!

El día 3 del actual salió para Madrid don Julian Muñoz, despidiéndole su familia y algunos amigos.

Esta redacción ha sentido mucho no haber podido despedir al candidato vencido; quien indudablemente es un caballero.

Ya conocerán nuestros lectores el resultado de las elecciones de Diputados á Cortes en esta provincia.

Apesar de las fanfarronadas de sus contrarios, han triunfado los conservadores en tres distritos, no venciendo en Almazán por una traición realizada á última hora en el partido de Medina-celi.

A bien que en el pecado llevarán la penitencia los que se han dejado seducir por ciertas promesas. Pues si D. Lamberto Martínez Asenjo se sienta en el Congreso, que no se sentará, *nada*. El hombre es así. Nosotros le conocemos bien y esperamos que muy pronto le conocerán también sus electores.

En Utrilla habia en el censo *cincuenta electores* y han votado á D. Lamberto Martínez Asenjo *ciento cincuenta y uno*.

¡Si serán rumbosos los de Utrilla!

Sepa D. Lamberto Martínez Asenjo, que nuestro Director se rie de sus amenazas y que desprecia á quien por la espalda se permite pronunciar frases de mal gusto.

El Sr. Escribano no tiene absolutamente que agradecer nada al Sr. Martínez Asenjo, quien si pone la mano en su pecho hallará correctísima la conducta de nuestro Director, ante la de quien si hubiera sido agrado, debiera haber obrado de muy distinto modo que lo ha hecho.

Ni el Sr. Martínez Asenjo nos asusta con sus amenazas, ni nos complace con sus promesas.

Sabemos que no es capaz de realizar lo *juno* ni lo *otro*.

Va adonde le conviene y nada más.

A lo que estamos tuerta.

¡Pobre Sr. Muñoz!

¿Quién le habria de haber dicho que iba á ser derrotado y que su dinero iba á servir para la elección de compromisarios!

Nos consta que esto es lo que más interesaba á cierto caballero, quien durante la pasada lucha, cuando veia que alguno de sus amigos se resistia á votar la candidatura del Sr. Muñoz, le dejaba en libertad con la condición de que el compromisario fuese á gusto del señorito.

Y lo que habia de suceder ha sucedido.

Cuando la culebra se enrosca al pecho la asfixia es segura.

Pruebas, me dirán ustedes.

Es difícil poder presentarlas, pero si quieren hacer un viajecito por Morcuera, Quintanas Rubias de Abajo y otros pueblos, acaso podrian hallarse algunas.

—Dicen que la cosa ha ascendido á 12,000 duros?

—¿Y se quedan cortos los que tal afirman.

—¿Y se ha distribuido toda la cantidad?

—De eso no puedo responder, máxime conociendo á ciertos caballeros.

Debemos hacer constar que el Sr. Muñoz y toda su familia merecen nuestra consideración y nuestro respeto. Adversarios leales han luchado como héroes y no ha sido culpa suya si la victoria no ha coronado sus esfuerzos.

Han cumplido con su deber.

¡Lastima es que no podamos decir otro tanto de muchos de sus auxiliares.

El día que se conoció el resultado de la elección en este distrito, parecia iba á hundirse el mundo, ante las protestas que pensaban poner algunos caballeros.

Llegó la ocasión y dichas protestas quedaron reducidas á cuatro vaciedades sin ninguna importancia, que fueron completamente rebatidas por el Sr. Gomez Pizarro, quien estuvo felicísimo en dicho acto.

Y los *valientes caballeros* abandonaron el campo dejando completamente solo el interventor de Santa Maria, quien luchó hasta el final como un héroe, apesar de que defendia una mala causa.

Por eso merece nuestro aplauso. Es un valiente de verdad.

En cambio el inspirador de las protestas, guardó el bulto, por si acaso.

Como siempre, por no variar.

Leemos en *El Noticiero*:

«Segun se ha dicho, el Diputado provincial D. Gregorio de Velasco, ha sido separado del comité del partido conservador.»

Una de las cosas más extrañas que produce Méjico, es el haba saltadora, verdadera curiosidad vegetal, cuyas habilidades acrobáticas no han podido todavía explicar de una manera satisfactoria y completa los hombres de ciencia; la planta produce un tallo de donde salen unas cápsulas y en cada una de éstas tres habas.

Tiene esta rarísima legumbre un segmento terminado en superficie redonda, mientras que el extremo del otro ofrece el aspecto de una A y son de un color amarillo verdoso.

Colocadas estas habas encima de una mesa, ruedan y saltan alternativamente hasta llegar á dar brinco de dos á tres pulgadas de altura.

Cogidas entre las yemas de los dedos pulgar é índice, se las siente palpitar con una intensidad semejante al pulso de un hombre sano y robusto.

El departamento de Agricultura del gobierno de los Estados Unidos está enterado desde el año 1884 de esta rareza natural, sin que hasta la fecha haya podido averiguar con seguridad en qué consiste aquella.

Leemos:

«En una casa de Vigo han sido encontradas dentro de una caja oculta en una pared 837 onzas en oro, separadas en grupos de á cinco y envueltas todas en un trozo de lona.»

¡Aun hay onzas, caballeros!

Sentimos no hayan tenido este hallazgo algunos de los patrocinadores del Sr. Muñoz.

De seguro se lo.... guardan.

Los fusionistas echándose las de protectores del país, causan risa.

¡Valientes sanguijuelas están!

Lo que preocupa, lo que agita, lo que alienta en esos hombres, que dicen van á resolver los problemas sociales con la mediación de su talento, no es el hambre que se extiende entre las clases que trabajan y que dedican su esfuerzo material é intelectual en pró de su patria, no; no es la miseria, cuyo aterrador espectro se acerca á nuestra morada con las afiladas uñas de la destrucción, dispuesta á herir de un modo certero; no es la desesperación del desvalido que en vano pide pan y demanda justicia y se revuelve contra la férrea mano de la desventura que le oprime y lo aniquila; no es, en fin, el cuadro desolador que presenta nuestra agricultura abandonada, nuestro comercio empobrecido, nuestra industria sin vida, nuestra producción menospreciada, lo que preocupa á los farisantes que con vanas promesas nos intentan regir; lo que les preocupa son los comicios, el juego de cubiletes de las urnas, las intrigas electorales, los engaños para vencer, los medios que han de asegurar su triunfo á fin de volver á chupar la sangre del contribuyente.

Saben perfectamente que los pueblos débiles son la mejor materia explotable.

Y se despachan á su gusto.

Pero ya les llegará su San Martín.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, ha publicado la siguiente Real orden:

«Se llaman al servicio activo de las armas 51.500 hombres de los sorteados, según Real orden de 22 de Noviembre de 1890, en las capitales de las zonas de reclutamiento de la Península e islas adyacentes, habiéndose tenido en cuenta para señalar ese contingente las 42.747 bajas que han de reemplazarse en todos los cuerpos y secciones armadas de la Península e islas Baleares, las 253 que han de cubrirse en los de Canarias y las 8.500 en los distritos de Ultramar.

El cupo de mozos con que cada zona debe contribuir para componer el contingente total, se determinará en la fecha designada en el art. 144 de la vigente ley de reclutamiento, teniendo presente que dicho cupo debe guardar con el número de mozos sorteados en la zona la misma relación que el contingente total tiene con la masa general sorteada en todas ellas.»

Los que hace 15 años llevaron a cabo toda clase de atropellos conduciendo a Soria por trámites de justicia á más de treinta vecinos de esta villa, que patrocinaban la candidatura del Sr. Conde de Velle enfrente de la del señor Barrio Ayuso; los que han vivido desde dicha época hasta ahora de la arbitrariedad, no queriéndose convencer de que la derrota del Sr. Muñoz se debe á la antipatía que el país les tiene, dicen que á última hora ha habido en la pasada lucha electoral atropellos y coacciones.

¿Por parte de quién?

¿Por los que iban pagando los votos á setenta y cinco pesetas, á cincuenta y á veinticinco y armaban las turbas para atropellar á los representantes del Sr. Pizarro, ó por los que se limitaron á poner en conocimiento de la autoridad tamaños abusos?

¿Si tan asegurada estaba la elección del Sr. Muñoz, por qué echaron mano de tales medios los secuaces de la víbora?

¿A qué fueron á los pueblos á última hora los recaudadores y agentes ejecutivos patrocinadores todos de la candidatura del Sr. Muñoz?

¿No se echaron la mayor parte de los Jueces municipales á la calle imponiendo dicha candidatura?

Bien saben algunos señores que el rencor, la ira, la injuria y la poca... consideración, son armas que les pertenecen en absoluto y que los señores Marqués y Escribano son incapaces de ejercer ninguna clase de caciquismo, aunque no sea más que por no parecerse á ciertos caballeros á quienes el país desprecia y anatematiza por sus actos.

Aquí no ha habido papelitos ni nada de lo que dicen. Lo que únicamente ha habido han sido los billetes de Banco del Sr. Muñoz, que se han disipado como el humo, quedándose al fin y la postre el pobre señor sin acta y sin pluma.

Y mucho sentiríamos tener que hablar en otro número más claro.

El papelucho llama orda á los partidarios del Sr. Pizarro.

Sin duda ha creído que trataba con sus iguales y por eso les ha aplicado tan culto calificativo.

Aun hay clases Veremundo.

Como si no fuera bastante la corrida que le dieron todos los interventores al de Santa María de las Hoyas, el día del escrutinio general, diciéndole, según iba exponiendo las protestas, que eran un conjunto de disparates y mentiras las que puso, hoy las reproduce el papelucho, que sin duda cree conveniente publicar tales novelas para aminorar el mal efecto que en algunos verdaderos amigos del Sr. Muñoz ha producido su derrota.

Ni ha habido tales Delegados ni ese es el camino. El cuerpo electoral tan solo se ha visto cohibido por los que le ofrecían el oro á manos llenas.

Las paparruchas inventadas por alguno tan solo obedecen aún momento de obcecación y de arrebató por habersele subido ciertos humores á la cabeza.

¡Pobre señor! Le aconsejamos que se cuide.

El acta del Sr. Pizarro, va tan limpia, que ni siquiera se declarará leve en el Congreso.

Y ya lo verán los que hoy pretenden presentarla de otro modo.

Es completamente falso que los Reformistas de esta villa hayan sido escomulgados por su jefe, quien lejos de esto ha aprobado su conducta dándoles cada día más pruebas del aprecio y de la estimación que les tiene.

Y si el papelucho quiere convencerse de ello puede leer *El Clamor*, donde seguro hallará algo que no le guste.

Aconsejamos á cierto Padre Certezas, que mire lo que escribe, pues sentiríamos tener que sacar á luz ciertas cosillas referentes á una persona que le es muy allegada.

El que avisa no es traidor.

El padre Certezas dice que tiene ganas de vomitar.

¡Hombre! ¡Que culto! Que ingenioso y que... es V. Última es que no le den pronto la brevíta que busca.

Es absolutamente mentira cuanto refiere el papelucho relativo á una entrevista en casa del Sr. Marqués, de los señores Gomez Pizarro y Muñoz.

En dicha entrevista hubo testigos presentes que protestan indignados de que así se falte á la verdad.

Se conoce que en la redacción del papelucho, hay alguien interesado en desprestigiar

al probo y celoso administrador de Correos de esta villa.

Como quiera que dicho señor, volviendo por su dignidad y por su honra, va á llevar el asunto á los tribunales, nos limitamos á consignar nuestra protesta contra tan injustificados ataques.

## SECCION DE ENSEÑANZA.

### LA INSTRUCCION PÚBLICA.

La Asamblea Nacional de Maestros de España, terminó hace días sus sesiones.

El principal objeto de dicha Asamblea, ha sido discutir y aprobar un nuevo proyecto de instrucción primaria, que á tiempo favorezca los desatendidos intereses de tan importante ramo de la instrucción pública, y de aquellos que practican el noble ministerio de la enseñanza.

Es decir, que las enérgicas imposiciones de la necesidad, hacen que los Maestros recuerden al Gobierno, uno de sus más grandes y sagrados deberes; el de atender á la reforma de la instrucción pública, emendando todos sus errores, anulando todas sus deficiencias y planteando un sistema docente sano, extenso y progresivo; capaz de conducir á sus gobernados por las amplias vías del perfeccionamiento.

La instrucción pública en la sociedad moderna, no responde á todas las necesidades del espíritu, ni alcanza á todos los que la reclaman.

Por una parte se educa á la juventud sin norte ni principios que determinen los fines de su vida y las reglas de su conducta ulterior, de donde resulta el carácter brutalmente egoísta de nuestros tiempos.

Por otra parte, hay muchedumbre de seres reunidos bajo la comun denominación de *cuarto estado*, que empujados por la ley inescrutable de la Historia, desde el fondo á la superficie de la sociedad, carecen de la instrucción necesaria para estorbar que se los tome como fácil instrumento de explotación, base de escandalosas fortunas.

Esta crisis que nos pone espanto, es hoy general, se extiende á todos los países en mayor ó menor grado á cada uno de ellos, según que la instrucción pública está más ó menos atendida, ó reflejan más ó menos directamente la incuria ó las tendencias y aspiraciones de sus gobernantes.

El Emperador de Alemania, más educado en las artes de la guerra que en las luchas pacíficas del saber, más dispuesto para las conquistas de la fuerza que para las victorias inmarcesibles de la inteligencia, acaba de proibir de la instrucción pública el estudio de las lenguas sábias; el griego y el latín han sido arrojados á las profundas simas del desprecio, como miembros inútiles y podridos de un organismo enteco y próximo á arruinarse. ¡Inaudito sacrilegio que en no remoto plazo dará sus deplorables frutos!

Pero no importa; el César omnipotente, el soberbio autócrata, quiere guerreros y no sábios, hombres ágiles y robustos para el manejo de las armas, y no ciudadanos prematuramente envejecidos en el estudio, hábiles tan solo para las disquisiciones erudito-filológicas, de suyo estériles para producir algo provechoso en el aumento de los dominios nacionales y en los alardes de soez militarismo, en suma, quiere convertir á su país en una nueva España y á sus súbditos en hombres de armas, no impulsados al heroísmo por su propia abnegación patriótica, sino por imperiosa ley del Estado.

El cerebro de Europa, como por antonomasia ó mero capricho se ha venido llamando á Alemania, sufre por anemia ó exhuberancia de vida, peligrosa crisis, y acaso incurable retro-pulsión en sus importantes funciones intelectivas.

Pero concretándonos á nuestro país, cuán cruelmente lo vemos castigado por la ignorancia de las muchedumbres!

El hombre que sepa elevarse sobre los fenómenos transitorios, el estadista que comprenda, que tenga la convicción íntima de que los males, las perturbaciones de los tiempos presentes y los horrores que en el porvenir nos amenazan, no se remediarán con fórmulas puramente políticas, debe mirar por cima de todas las cuestiones, el gran problema de la enseñanza; es preciso reformar la instrucción pública.

Pero reforma fundamental y radicalísima, que haga sentir sus beneficios en todas las esferas de la vida, lo mismo en los ámbitos del oscuro taller del obrero, que en los espacios luminosos del aula, y lleve á todos los pechos

la generosidad, el entusiasmo y la abnegación propios de pueblos viriles y cultos, porque, como ha dicho un grande hombre, «la instrucción es el manantial de donde brota el bien, la virtud y la felicidad de los pueblos.»

## VARIEDADES.

### EL CABALLO ÁRABE

ESTUDIO INTERESANTE.

Fué el caballo animal muy común en Asia en la época en que el noble bruto era todavía cosa rarísima en Europa especialmente en los países civilizados de la misma.

Atenas en el tiempo en que su población fué más densa, tenía solamente 1.200 ginetes. El número de ellos no pasaba tampoco en Roma de 5.000 en la época de Catón el Censor. Es notorio además que la caballería griega y romana la formaban los *barbaros* ó extranjeros.

El caballo dice la fama, representó un brillante papel en Oriente ya en los tiempos prehistóricos y fué siempre el animal más respetado y empleado por el hombre.

Leyendo detenidamente la historia antigua hay que creer, que las yeguas de Semiramis se componían de más de medio millón de caballos, cuando el poderoso Darío no tenía más que 150.000. Alejandro Magno encontró todavía 50.000 caballos en las dehesas sagradas de Bagistani que sus antepasados habían estado reuniendo y conservando durante el trascurso de muchos siglos.

Los individuos de la nobleza encargados de la custodia de los valiosos animales robaron gran número de yeguas valiéndose de la confusión consiguiente á las épocas tumultuosas no siendo pocos los mozos que llamaríamos hoy de cuadro condenados por el delito de haberlas vendido á millares.

Todas las personas verdaderamente aficionadas de la noble raza caballar, se alegraron indudablemente de saber que la yeguada de Bagistani de que estamos hablando, nada tenía que ver con la famosa remota real de Persia. Alejandro Magno montó sus soldados con animales en ella escogidos empleando los mejores en la persecución de los asesinos de su noble enemigo. Aquellos célebres animales corrieron, dice la historia, una de más de 400 millas en once días, hecho que indica por sí solo lo que serían tales caballos.

En la antigüedad venía á ser un caballo lo que es hoy un brillante, cosa preciosa y rara. Xerxes al invadir la Grecia no tomó para sí más que 17 caballos siendo cosa notoria, que la mayoría de los monarcas al salir de sus estados no llevaban más que un caballo para su uso.

Algo peritos en la materia, estamos convencidos, de que la raza de caballos del Turkestan, animales muy poco conocidos aún en la parte occidental de Europa apesar de estar destinados á un brillantísimo porvenir, proceden de aquellas remotas reales; los mejores salen de los países vecinos al Caspio y todos son de color alazan tostado.

Es poco probable que en anteriores épocas se hubiese ni oído hablar siquiera, como no fuese en la Península, de caballos de sangre árabe; puesto que si hoy se logra con mucha dificultad obtener el *artículo legítimo*, lo más verosímil es, que en aquellos tiempos no se conociera ni de nombre.

Muchos ingleses se reirían de buena voluntad si alguien les dijera que existe en Europa quien haya poseído, aunque no sea más que un solo ejemplar legítimo y verdadero de aquella famosa raza caballar, que podríamos llamar sagrada y lejendaria.

¿No son varios los sultanes de Turquía, que deseando obsequiar á poderosos monarcas, les han regalado algunos caballos árabes de pura raza, lo mejor que encerraban sus caballerizas?

¿Hay tal vez quien ignore, que el príncipe de Gales posee como una media docena de aquellos soberbios animales, seres preciosos que la bondad del Príncipe permite admirar en las cuadras del Palacio de Agricultura y que á los que les ven dejan admirados y con la boca abierta?

Contados son también los particulares que hayan sido honrados por algún Shah de Persia, Kedive de Egipto, sultán de Omar ó Sheik beidino con tan rico presente.

En Inglaterra son muy frecuentes las discusiones referentes á la legitimidad de los caballos árabes que en diferentes manos posee el Reino Unido. Tenemos afortunadamente entre nosotros á Mr. Palgrave, verdadera autoridad en la materia, pues es persona que conoce el caballo árabe mejor tal vez que todos los que

se precian de conocedores é inteligentes tanto en Inglaterra como en el resto del mundo.

Mr. Palgrave, además de ser gran perito, tiene la circunstancia de ser hombre leal, en cuyas opiniones se puede uno fiar por completo, pues cuando al ver un caballero suelta la palabra «árabe», no cabe duda ninguna de que el cuadrúpedo en cuestión es, en efecto, uno de aquellos incomparables y preciosos animales. No hay cosa más interesante y que más electrica, que leer la descripción que hace Palgrave de las caballerizas del sultán Wahabee.

Adviértase que dicho Palgrave, después de haber servido mucho tiempo en uno de los regimientos de la India, estuvo durante 15 años recorriendo en traje árabe los territorios comprendidos entre Bagdad y el Cairo, como si fuese hijo verdadero y legítimo de aquellas comarcas.

Palgrave, confiesa no haber visto nada en comparación con lo que pudo admirar cuando Abb-Allah, el presunto heredero del trono de los kalifas, le destinó para cuidar una de sus yeguas. Palgrave viajaba por aquellas tierras conforme sabe todo el mundo, figurando ser un médico de Alepo.

Nejed fué siempre y es todavía, según opinión de Palgrave, el *vivero*, la cuna, la simiente, digámoslo así, del caballo árabe de pura sangre. Lo repetimos, Nejed es el único punto del globo de donde sale el caballo árabe de pura raza, y sólo los monarcas ó la gente de muchísimo dinero pueden vanagloriarse de poseer alguno de los caballos que en aquel punto se crían.

Parece que, después de escrupuloso censo ó recuento, los verdaderos caballos árabes llamados *Reales de la Siria*, no llegan á 5.000.

Nótese ahora que esta clase de cuadrúpedos no se ven, ó mejor dicho, no se emplean en la Arabia más que para la guerra ó para lucirlos en las grandes festividades, en las que hay un verdadero derroche de lujo.

Para cualquiera otra clase de trabajos y usos se emplean los asnos y los camellos. Si en el Arabia Central se vé algún ser privilegiado que gaste para viajar ó pasearse un caballo árabe, téngase la seguridad de que se trata de persona opulentísima ó de muy alto rango.

Los caballos árabes de pura raza, no se venden jamás: primero, por ser en Nedjed cosa un tanto sagrada entre aquellos indígenas, y porque en segundo lugar éstos son poco amigos de los extranjeros. Excepto Palgrave, no existe en el mundo otro hombre civilizado que jactarse pueda de haber penetrado hasta el corazón de aquel reino, patria, digámoslo así, del famoso cuadrúpedo. Cualquiera chalán que intentase hacer allí alguna compra, sería sin duda mal recibido, y si por casualidad ó por circunstancias especiales llegase á hacer alguna adquisición, á buen seguro que al volver de realizar su operación dejaría en el camino el animal ó los animales comprados, probablemente con la propia piel; hay sin embargo, muy pocos hombres que, á pesar de ser un caballo árabe de pura raza, un excelente cebo, se atreven á cruzar aquellos espantosos é inmensos desiertos.

Los caballos legítimos de Nedjed cambian sólo de mano por herencia, legado, ó por cuestión de regalo.

Cuando la política ó la diplomacia exigen que se hagan ciertos obsequios al Egipto; á la Persia ó á Constantinopla, sale de Nedjed alguno de aquellos raros y preciosos animales.

Nótese, por fin, que las yeguas no salen nunca, jamás, de aquel país, y los machos que se regalan se escogen entre los ejemplares que llamaríamos más pobres, y de aquí que pueda afirmarse que un caballo hermoso de la raza árabe más pura, cosa escogida, en fin, ni antes ni ahora ha salido de la meseta central de la Arabia. Hay una excepción.

No cabe duda de que cuando Ibrahim Bajá, al principio de este siglo, fué á derribar el Imperio Wahabee, envió algunos ejemplares de lo mejor que encontró en Nedjed al Cairo. De esta manera y sólo así, el Sultán de Turquía y Kedive de Egipto pudieron enriquecer con ellos sus caballerizas.

Los mejores caballos árabes que vienen á parar en el día á manos de los monarcas europeos, príncipes, potentados ó millonarios, y que son comprados á precios fabulosos, no son más que retoños de una madre ó yegua de Zjebil Shimer ó de sus cercanías, y un caballo padre procedente de las dehesas de Nedjed, pero nunca, y ahí está la autoridad de Palgrave para demostrarlo, nunca retoños ó hijos de padres ambos de Nedjed.

# SECCION DE ANUNCIOS.

Herradores 15, **LA AMERICA** Herradores 15,

SORIA.

SASTRERIA, CAMISERIA Y TEJIDOS  
DE

## ANGEL VALER

### LA AMÉRICA

Está dispuesta á hacer la guerra á todos sus colegas haciendo traje de lana á pesetas 25, 30, 35, y 40 para la estacion de verano, con el único objeto de poder complacer á sus constantes favorecedores.

### EN CAMISAS

Tiene LA AMÉRICA el mejor surtido que se puede imaginar, tanto para Señoras como Caballeros y niños; pidanse desde las tallas más chicas, hasta las mayores, de todas las clases y precios, así como en percales de colores para la confeccion de las mismas.

### LA AMÉRICA

Se encarga de reformarlas de pecheras, puños y cuellos, dejándolas completamente nuevas.

### EN LA AMÉRICA

Hay completo surtido de puños y cuellos; blancos y de colores, y por último el que quiera lucirse en la presente estacion LA AMERICA se hace cargo del planchado de las mismas, sirviendo al dia cuantos encargos se le confien.

Dirigirse á LA AMÉRICA, Herradores, 15.

## LA PROPAGANDA

### GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO BURGO DE OSMA.

4 y 6 PLAZA MAYOR, 4 y 6.

DE

### FRANCISCO BIMENEZ

El público que conoce este Establecimiento tipográfico montado con magnificas máquinas, ha podido apreciar tambien las cualidades de perfeccion, brevedad y economía de las impresiones hechas en el mismo.

Toda la modelacion que en adelante se imprima para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas etc., será en buen papel de hilo y satinado; habiéndola hoy completa para dichas Oficinas Guardia Civil, Maestros etc.

En la librería de dicho Establecimiento hay un Completo menaje para Escuelas á precios económicos; variado y abundante surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños; obras religiosas, filosóficas y recreativas; cromos y oleografías de todos los tamaños

Fijarse bien que hay papel y sobres para cien cartas por el infimo precio de una peseta.

Tambien se encuadernan toda clase de libros, en la forma que lo deseen.

4 PLAZA MAYOR 4

### LA PROPAGANDA

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

#### PRECIOS DE SUSCRICION

- Por un trimestre, ptas, . . . 1,50
- Por un semestre. . . . . 3
- Por un año. . . . . 5,50

Es el periódico de más circulación de la provincia.

### ¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA

POR

### R. VEGA ARMENTERO.

No es una novela más— así podríamos decir— la que con el interesante y significativo título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero, autor de *La Ralea de la Aristocracia*, *La Venus Granadina*, *El Fango de Boudoir* y otra, más, que tan merecido éxito alcanzaron. Nos no es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á la buena literatura; es algo más que eso; es la trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que diríase guarda gran semejanza con el terrible drama en que el autor fué protagonista, y cuyos perfiles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no menos famoso proceso.

Los personajes de Vega Armentero, más bien que producto de su rica imaginación de novelador, parece como que han vivido y aún viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos y hieren la imaginación con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

Cuanto al mérito literario de este libro, destinado á alcanzar gran resonancia, solo diremos que en tan conmovedoras páginas campea un estilo bellísimo, fluido, brillante, y que las descripciones son primorosas y dignas de su autor que por tan admirable modo ha sabido cultivar el naturalismo en sus producciones.

*¿Loco ó Delincuente?* forma un tomo de abundante y nutrida lectura, de excelente impresión, y véndese al precio de *dos pesetas cincuenta céntimos* ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y en todas las librerías.—En la Habana *Galería Literaria*, señora viuda de Pozo é hijos, Obispo, 55.

### CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

DE

### JUAN ILLANA ZAMORA.

### BURGO DE OSMA.

Parroquianos: En este establecimiento encontrarais los chocolates más selectos que se pueden elaborar á precios sumamente arreglados. Los cacao y azúcares se reciben directamente del puerto, y la libra es la castellana, ó sea 16 onzas.

En el chocolate de 5 reales, se rebaja medio real en libra, en lo de 6 y 7, tres cuartillos.

No creáis que la baja obedece á que el género esté adulterado; no hay nada de eso, y por ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste recibiendo el mismo

### Bálsamo de FERNOLINE

T. das las familias deben tener un frasco

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino Amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, la neuralgia, ya sea facial, inter costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel, se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.



De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Villanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona.

Consulta especial de las enfermedades de la vista y de las propias de la mujer hasta el ocho del mes de Diciembre próximo en Soria—calle de los Estudios número 2.

### TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta, ó como se deseen, á precios económicos.

4 y 6—Plaza Mayor—4 y 6.

Burgo de Osma.

**ANTIGUA CERRERIA DE IBANEZ.**

Calle Mayor, núm. 28, Burgo de Osma.

En esta casa, FUNDADA EN 1788, como lo acreditan los documentos que tiene orgullo en exhibir á sus parroquianos, se elabora tinta y exclusivamente CEREA PURA DE ABELAS que es, según los sagrados cánones, la *máxima y exclusivamente* admitida en el culto divino.

Para evitar las muchas falsificaciones á que el crédito de esta casa ha dado lugar, se advierte á sus favorecedores que no son elaboradas en ella las velas que no lleven

**ESTA MARCA**



**DE FABRICA.**

El dueño de este establecimiento es el UNICO matriculado como fabricante de velas de cera, como puede justificarse en la Administración Subalterna del partido y examinando los recibos de la contribucion que por tal concepto satisface

Quantos visiten por primera vez este establecimiento tienen derecho á examinar los documentos que acreditan los precios corrientes de la CEREA DE ABELAS sin elaborar, y de este modo podrán convencerse que la baratura ficticia que á primera vista resulta en las velas que expenden ciertos ambulantes, no tiene otra explicacion que la de estar elaboradas con *estearina, parafina ó cera vegetal*, cuya duracion es infinitamente menor y por consiguiente su precio más caro.

Se admiten cuantos encargos se relacionen con el ramo de cerería y se elaboran cirios de todos tamaños, abochas cuadradas, velas rizadas, modelados para ofrendas, cera hilada, etc., etc.

Se compran desperdicios de velas, siempre que procedan de esta casa.